

文素动态

以工匠精神引领高技能人才培养

庄西真

世界上的制造业强国，都有一支数量充足的高素质技术技能人才队伍，也都有适合自己国家的技术技能人才培养制度。具体到我国，主要由中、高等职业院校和企业承担培养高技能人才和技术工人的任务。在“中国制造 2025”的机遇与挑战面前，职业院校技术技能人才培养需要用工匠精神来引领。具体而言，就是要用“慢”的精神陶铸职业信念，用“专”的信念提升职业能力，用“创”的理念助推职业发展，用“德”的秉性重塑师生关系，让工匠精神渗透到教育教学全过程。

“普职融通”，强化职业认知。要将职业教育融入各级普通教育体系，发挥基础教育和高等教育在技术技能人才培养中的协同作用。中小学阶段，应在文化课和实践活动课中加强职业基础知识、能力和观念的启蒙，帮助学生了解自身特点和行业产业特点，培养初步的职业认同意识，为选择适合自己的职业打下基础。本科教育阶段，要形成学科专业动态调整机制，围绕产业链和价值链科学、灵活调整学校的学科布局和专业设置，凸显特色。研究生阶段，要加强高等院校与科研院所联合培养研究生的能力，让学生参与重大工程项目，在实践中增长才干。

“慢工细活”，陶铸职业信念。古语说得好，“慢工出细活”，工匠正是追求这种精神，在不断修改和完善中实现对完美的追求。目前，我国职业院校的教师与学生缺乏这种“等待”与“琢磨”的态度，效率第

一，质量第二。要转变教师与学生的这一观念，培养追求精致的精神。这种精神有利于他们体会工作的价值，有效提升产品与服务质量，满足企业技术升级和产业转型升级的需求。

“知行合一”，提升职业能力。工匠操作机器、制作器物和传授技艺的过程是知行合一的过程。工匠在学徒时，需要尽可能多地“知”，除了向师傅学习各种工具的使用和操练技能外，还需要对师傅所授的技艺心得不断加以揣摩和领悟，持之以恒；在“行”的方面，学徒不仅需要对自己所制器物反复比较、总结改进，更需要勇于突破前辈的发明创造。可以说，“知”与“行”的结合程度直接决定技能水平。对于职业院校的教师，除了了解显性知识外，还有那些“只可意会，不可言传”的隐性知识，嵌入在工作场景里。总而言之，教师职业能力的提升必须扎根于日常实践，在长期的工作实践中形成不断思考的学习方式，培养反思能力，从学生的眼中认识自己，在与同事的合作中提高自己。

“除旧布新”，助推职业发展。工匠精神并不是因循守旧，而是除旧布新，它是在传统工艺的基础上不断创造新工艺、新技术的过程，是传承与创新的并存。中国的发展日新月异，职业教育的发展迫切需要创新理念，需要教师不断根据新问题思考新办法，这些新办法既包括宏观重大决策，也包括微观层面的调整。职业院校教师应当以“创”的理念，拓宽反思视角，丰

富反思内容，建立一种持续不断的、积极主动的、严谨认真的科学思维。过去，部分职业院校教师往往将反思狭隘化为一次教学的总结和回顾，反思不仅是对教学内容选取和教学内容展开顺序的反思，还应从单纯的教学反思向科研反思、师生交往、工学结合等领域拓展。

“面向职场”，创新培养模式。职业教育是与经济发展关联度比较高的一种教育类型。如果职业教育的人才供给与经济社会发展的人才需求相适应，人力资源配置就达到最优化，反之则会导致人力资源配置的低效率。我国职业教育人才培养素有“重理论知识传授、轻实践技能训练”的弊端，当务之急是解决人才培养方向与社会需求脱节的问题。随着科学技术的迅猛发展及其在生产生活中的广泛运用，企业对掌握新知识、新技术、新工艺技能型人才的需求不断增加，传统的“理论型”“学术型”人才培养方式远远不能满足行业企业需求。根据产业设置专业是办好职业教育的原则，职业院校不同专业毕业生之间就业率差异巨大，实际上反映了专业结构和产业结构的吻合程度不同。比如，为追求专业门类的齐全，一些原本具有行业特色的院校盲目增加会计、计算机等所谓热门专业，导致一定程度上的“过度教育”，供大于求、供不求，学生毕业即失业、用非所学现象普遍。因此，职业院校要把握经济社会发展趋势，在专业设置上尽可能与国家宏观经济结构、经济发展趋势和产业结构匹配，如有可能还要有一定的前瞻性，把人才培养工作做在前头，以适应产业结构升级对技术技能人才素质的更高要求。

“心传身授”，重塑师徒关系。教师是技术工人职业生涯里的“关键他人”，教师的水平，直接关系工匠能否更好地踏入职

场和完成工作任务。振兴职业教育，培育大国工匠，需要有更多知技兼备的职教名师。源自古代的师徒制度，师徒之间的“心传身授”没有固定模式和范本，师傅不仅有责任将技艺传授给徒弟，而且要承担像父母一样教会徒弟做人的职责。与古代师徒制度相比，现代职业教育的形势发生了翻天覆地的变化，但是师生之间的情感联结是不变的。职业院校应当推行现代学徒制，让名家大师、能工巧匠与学生建立师徒传承关系，重视“默会知识”，重视情感态度的影响。职业院校教师要将温暖和情感倾注到每个学生身上，用欣赏增强学生的信心，用信任树立学生的自尊，让每一个学生身心健康成长，以“德”激发学生对教师的尊重之情，对行业、企业、岗位的向往之情。

“完善制度”，深化校企合作。目前，职业院校与企业开展的校企合作多停留在中低层次，且多以项目化形式存在。为此，必须提升校企合作的深度，打造制度化的校企合作人才培养体系。一是完善法律法规体系，明确推进校企合作所涉及的学校、企业、政府部门、行业协会等各方的权利，加强职教法与教育行政法规、劳动法规、税收法规之间的匹配和衔接。二是建立企业、学校、政府、行业等多方信息互通的对接机制，真正做到学校专业设置契合产业需求，课程内容符合行业标准，学生能力素质满足职业资格要求。三是明确校企合作中企业的主体地位，各级政府应鼓励校企合作，给予企业接收职业院校实习学生和在实习设备以及实习生补贴等方面的税收优惠，挖掘和开发校企在人才培养方面的共同需求。

(作者：庄西真，系江苏理工学院职业教育研究院院长，本文转自《中国教育报》)



一封家书，千里情思

——浙经院举办中秋主题传统文化系列活动

2017年9月26—27日，中秋、国庆双节来临前夕，浙经院特举办“一封家书，千里情思”中秋主题传统文化系列活动。同学们通过递写家书的形式，传达对亲友的祝福和佳节的祈愿。

“每逢佳节倍思亲”，在外求学的学子，特别是参加军训的新生，总会对家人、师友有诸多思念，虽然随着手机和互联网的普及，短信、微信、QQ、E-mail等即时通讯工具已很大程度上缩短了人与人之间沟通的距离，但是，家书文化作为优秀传统文化的重要组成部分，不仅是承载家教家风的重要载体，更集中体现了中华民族含蓄优雅的性格品质。“几排鸿雁寄情深，三行家书抵万金”。一封带着温度的家书，会给亲人、友人不同于以往的感动。这一封封将要递出的信件，很可能是同学们用手书的形式写给家人的第一封信，这也是对传统孝文化的践行与弘扬。

在活动现场，整整齐齐摆放着传统格式的信封和纸笺。同学们纷纷提笔撰写家书，表达对家中亲人和远方好友的问候和思念。一位大一新生说：“以前虽然是住校生，但从未给家里写过信，面对着洁白的信纸，就像是面对刚刚分别的家人，那种熟悉又陌生的感觉非常微妙，心里会涌出许多细腻的小情绪，是以往从未感受到的，手写家书加剧了思乡情绪，更像是对情感的一种审视和反思，同时又特别期待家人能够尽快收到我写的

信。”另一位去年参加了学校“一封家书”活动的大二学生说，当收到家人回信时她的心情非常激动，感觉纸质的家书带着温度，是求学在外的游子最温柔的牵挂，后来，给家人、朋友写信已经成为一种习惯。“今年我同样写了一封家书，这样的活动形式值得持续开展下去，希望越来越多的同学能够坚持纸质书信的写作，在当下信息发达的时代，坚持手写家书，不仅能够提高自己的语言表达和文字撰写能力，还能够给收信人一种‘见字如面’的亲切感，拉近人与人之间的距离，同时也是对传统文化的一种传承和延续，值得我们每个人坚持。”

“一封家书”传统节庆文化系列活动是浙经院诗教文化品牌，由文化素质教育中心主办，明德书院承办。通过家书撰写与邮寄等相关活动，弘扬传统节日文化，践行社会主义核心价值观，为丰富师生校园文化生活、构建和谐文明校园添砖加瓦。

(李海洁)

